

Секция «Государственное регулирование и контроль»

Особенности финансового контроля за деятельностью государственных корпораций

Научный руководитель – Шевелько Дмитрий Александрович

Борокова Сатаней Хасан-Алиевна

Студент (магистр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра правовых дисциплин, Москва, Россия

E-mail: borokovas@mail.ru

В современном развивающемся экономическом мире особое внимание уделяется и развитию всей страны, что осуществляется при помощи государственных корпораций, получившие широкое распространение. Они выступают связующим звеном в цепочке «государство-экономика-продукт-потребитель».

Основными источниками финансирования государственных корпораций является федеральный бюджет и/или государственное имущество. Финансовый контроль за деятельностью государственных корпораций осуществляет на базе основных принципов финансового анализа: стратегическое планирование деятельности, регламентация деятельности госкорпораций, прозрачность результатов и деятельности, контроль со стороны учредителя, отчетность госкорпораций [3].

В качестве ключевой функции финансового контроля государственных корпораций выступает - разработка стандартной системы отчетности, заключающая в себе производственные и финансовые показатели деятельности.

Увеличение числа учреждений с существенной долей государственного капитала, а также значимость задач, которые они выполняют в социальных управленческих и иных общественно полезных сферах, выражают необходимость контроля за их деятельностью как со стороны государства, так и внутренними подразделениями данных учреждений.

Основным документом, по которому осуществляется финансовый контроль деятельности госкомпаний, являются их годовые отчеты. Этот вывод основан на буквальном толковании ст. 7.1 Федерального закона от 12 января 1996 г. № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» [1]. Как указано в абз. 2 части 3 этой статьи: «государственная компания обязана публиковать ежегодные отчеты об использовании своего имущества в соответствии с законом, предусматривающим создание государственной компании, если иное не предусмотрено им». Серьезной проблемой, возникающей при практическом применении требований п. 2 части 3 ст. 7.1 Федерального закона «О некоммерческих организациях» заключается в отсутствии единых требований к составу и содержанию публикуемых отчетов. Как показывает практика, некоторые госкорпорации допускают несоблюдение правил публикации отчетности.

Исследование показало, что в рассматриваемой сфере необходима модернизация, которая будет базироваться на едином подходе при реализации финансового контроля. Модернизация также предусматривает совершенствование нормативно-правовой базы.

Учитывая наличие в активах госкомпаний значительных финансовых ресурсов, в том числе средств федерального бюджета, Национального пенсионного фонда, необходимо усиление социальной составляющей в системе финансового контроля, а также повышение прозрачности финансового управления и хозяйственной деятельности компаний, реформирование института публичной отчетности, на основе проверенной эффективной практики зарубежных стран.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 12.01.1996 № 7-ФЗ «О некоммерческих организациях» (ред. от 14.11.2017) // СЗ РФ. 1996. № 3. Ст. 145; 2017. № 47. Ст. 6846.
- 2) Барамидзе Г.А. Правовое регулирование финансового контроля государственных корпораций (на примере Государственной корпорации «Росатом») // Актуальные проблемы российского права. 2016. № 12(73).
- 3) Малыхин В.В. Финансовый контроль за деятельностью государственных корпораций: проблемы и перспективы // Журнал научных публикаций аспирантов и докторантов. 2017. № 5(131).
- 4) Порфирьева А.В. Вопросы организации и перспектив развития внутреннего финансового контроля и внутреннего финансового аудита в организациях государственного сектора // Бухгалтерский учет в бюджетных и некоммерческих организациях. 2017. № 2.
- 5) Шахрай С.М. Взаимодействие органов внешнего и внутреннего финансового контроля — основа повышения эффективности управления общественными ресурсами // Государственный аудит. Право. Экономика. 2011. № 2. С. 2–8.